

## Ενημερωτικό Δελτίο Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ)

Τεύχος 77 - Οκτώβριος 2024



### Περιεχόμενα



**Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) -  
Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (ΕUIPO)**

**Μνημόνιο Συνεργασίας ΟΠΙ - PES Talent Bank του  
ΕUIPO**

**Ουγγρική Προεδρία Συμβουλίου Ε.Ε.**

**Ερωτηματολόγιο για τη σχέση μεταξύ Παραγωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης (TN) και  
Πνευματικών και Συγγενικών δικαιωμάτων - Υποβολή σχολίων έως 20.10.2024**

**Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Γραφείο για την Τεχνητή Νοημοσύνη**

**Ανακοινώθηκαν οι Εμπειρογνώμονες που αναλαμβάνουν την ανάπτυξη του πρώτου  
κώδικα ορθής πρακτικής για την τεχνητή νοημοσύνη γενικής χρήσης**

**Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης**

**Αίτηση έκδοσης προδικαστικής απόφασης C-496/24 (Stichting de Thuiskopie, 17 Jul  
2024)**

## Γερμανία - Περιφερειακό Δικαστήριο Αμβούργου

### Απόφαση στην υπόθεση Kneschke κατά LAION

## Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO)



Εκπαιδευτικό εργαστήριο διανοητικής ιδιοκτησίας για τους επηρεαστές γνώμης (influencers)

## Δράσεις ΟΠΙ

- Εργαστήριο Δεξιοτήτων για την Ε' τάξη Δημοτικού - «Η Πνευματική Ιδιοκτησία στη ζωή μας»
- Εκπροσώπηση ΟΠΙ στην πρωτοβουλία δημιουργίας δικτύου των εποπτευουσών αρχών των ΟΣΔ – Σλοβενία



Επιστημονική εκδήλωση του  
Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας  
για τον εορτασμό των  
Ευρωπαϊκών Ημερών  
Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2024

Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς  
από την έποψη του δικαίου  
της πνευματικής ιδιοκτησίας

Πέμπτη, 26 Σεπτεμβρίου 2024  
Νομισματικό Μουσείο, Αθήνα  
Αίθουσα Εσπερίδων  
16:00 - 18:00

[Δείτε το πρόγραμμα εδώ](#)

- Εορτασμός  
Ευρωπαϊκών Ημερών  
Πολιτιστικής  
Κληρονομιάς 2024 – Δείτε  
τις παρουσιάσεις

## Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) - Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO)

### Μνημόνιο Συνεργασίας ΟΠΙ - PES Talent Bank του EUIPO



Ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) και το European Union Intellectual Property Office (EUIPO) τον Αύγουστο του 2024 υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας με αντικείμενο το Pan-European Seal Professional Training Programme (PES Talent Bank).

Η PES Talent Bank είναι μια διαδικτυακή πλατφόρμα που φέρνει σε επαφή ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, συμπεριλαμβανομένων

δικηγορικών και συμβουλευτικών εταιρειών, επιχειρήσεων, οργανισμών της ΕΕ και διεθνών οργανισμών, εθνικών ιδρυμάτων και πανεπιστημίων, που ενδιαφέρονται να προσφέρουν θέσεις πρακτικής άσκησης ή/και ευκαιρίες απασχόλησης στην κοινότητα των προηγούμενων ασκούμενων/εκπαιδευόμενων της PES.

Η πλατφόρμα αναπτύχθηκε ειδικά για τους συνεργαζόμενους εταίρους και την κοινότητα των αποφοίτων της PES. Επιτρέπει τη δημοσίευση θέσεων πρακτικής άσκησης/προσφορών εργασίας όχι μόνο στον τομέα της διανοητικής ιδιοκτησίας, αλλά και σε άλλους τομείς εξειδίκευσης, όπως τα οικονομικά, η πληροφορική, η γλωσσολογία, η μηχανική, διοίκηση επιχειρήσεων, μέσα μαζικής επικοινωνίας κ.λπ.

Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας ο ΟΠΙ και ο EUIPO θα είναι ανοικτοί και στη δημιουργία άλλων μορφών συνεργασίας, όπως η διοργάνωση εκδηλώσεων, συνεδρίων, σεμιναρίων κ.λπ. για την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση σε θέματα διανοητικής ιδιοκτησίας.

Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψε από την πλευρά του EUIPO, ο Γενικός Διευθυντής, κ. João NEGRÃO και από την πλευρά του ΟΠΙ ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, κ. Παναγιώτης ΤΣΙΡΗΣ.

### Ουγγρική Προεδρία Συμβουλίου Ε.Ε.

Ερωτηματολόγιο για τη σχέση μεταξύ Παραγωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης (TN) και Πνευματικών και Συγγενικών δικαιωμάτων – Υποβολή σχολίων έως 20.10.2024

Η Ουγγρική Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου έθεσε υπόψη των εκπροσώπων των Κρατών – Μελών ειδικό Ερωτηματολόγιο για την προαγωγή της συζήτησης και την ανταλλαγής απόψεων για τη σχέση και τις επιπτώσεις της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (Generative Artificial Intelligence) στο δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας και ειδικότερα στο δικαίωμα - πνευματικό και συγγενικό - των δικαιούχων.



Το Ερωτηματολόγιο διαρθρώνεται σε επί μέρους ενότητες που αντανακλούν τις προκλήσεις, που έχουν ήδη εγερθεί από την εφαρμογή εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης και τη χρήση προστατευόμενων έργων και άλλων αντικειμένων προστασίας, και αναλύεται σε συγκεκριμένα ερωτήματα που στόχο έχουν να «φωτίσουν» όλες τις πτυχές του περίπλοκου και κρίσιμου αυτού ζητήματος.

Καθώς αξιολογούνται και εξετάζονται πιθανές παρεμβάσεις σε ενωσιακό ή ακόμα και διεθνές επίπεδο για τη ρύθμιση των ζητημάτων που προκύπτουν με τη λήψη των κατάλληλων τόσο νομικής όσο και τεχνικής φύσεως μέτρων, η Προεδρία κατέστησε πρόσφατα διαθέσιμο για το ευρύτερο κοινό το συγκεκριμένο Ερωτηματολόγιο, ώστε να δοθεί η ευχέρεια στα Κράτη – Μέλη να συγκεντρώσουν τις απόψεις των ενδιαφερόμενων μερών.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΟΠΙ ως αρμόδια εθνική αρχή και εκπρόσωπος της χώρας στην Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου, καλεί τους άμεσα ενδιαφερόμενους να αποστείλουν τυχόν απαντήσεις ή σχόλια ή/και στοιχεία σχετικά με την αποτελεσματικότητα εφαρμογής στην πράξη μέχρι σήμερα των ήδη διαθέσιμων εργαλείων, όπως της εξόρυξης κειμένων και δεδομένων του άρθρου 21Α ν. 2121/1993 στο πεδίο της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Τυχόν συμβολές μπορούν να αποσταλούν ηλεκτρονικά στη διεύθυνση [info@opi.gr](mailto:info@opi.gr) μέχρι τις **20 Οκτωβρίου 2024**.

Μπορείτε να βρείτε απευθείας το ερωτηματολόγιο [εδώ](#).

Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Γραφείο για την Τεχνητή Νοημοσύνη

Ανακοινώθηκαν οι Εμπειρογνώμονες που αναλαμβάνουν την ανάπτυξη του πρώτου κώδικα ορθής πρακτικής για την τεχνητή νοημοσύνη γενικής χρήσης



Το Γραφείο για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Office) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής διοργάνωσε συνάντηση για την τεχνητή νοημοσύνη, η οποία θα σηματοδοτήσει την έναρξη μιας συλλογικής προσπάθειας με τη συμμετοχή παρόχων μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης γενικού σκοπού, βιομηχανικών οργανώσεων, πανεπιστημίων και της κοινωνίας των πολιτών, με στόχο τη διαμόρφωση ενός ισχυρού ρυθμιστικού πλαισίου. Η Ολομέλεια θα

επικεντρωθεί στην περιγραφή των ομάδων εργασίας, των χρονοδιαγραμμάτων και των αναμενόμενων αποτελεσμάτων, συμπεριλαμβανομένων των αρχικών συμπερασμάτων μιας πολυμερούς διαβούλευσης. Οι Πρόεδροι και οι Αντιπρόεδροι (Εμπειρογνώμονες) θα συνθέσουν τις απόψεις των συμμετεχόντων και θα ηγηθούν επαναληπτικών συζητήσεων, οι οποίες θα πραγματοποιηθούν από τον Οκτώβριο 2024 έως τον Απρίλιο 2025, διασφαλίζοντας έναν ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό κώδικα ορθής πρακτικής στο πλαίσιο του Κώδικα για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act). Το τελικό σχέδιο αναμένεται να υποβληθεί στη σύνοδο ολομέλειας έως τον Απρίλιο του 2025.

Οι Πρόεδροι και Αντιπρόεδροι ως εμπειρογνώμονες και προερχόμενοι από διαφορετικά υπόβαθρα στην επιστήμη των υπολογιστών, τη διακυβέρνηση της τεχνητής νοημοσύνης και το δίκαιο, θα ηγηθούν της διαδικασίας δημιουργώντας τέσσερις ομάδες εργασίας. Η καθοδήγησή τους είναι κρίσιμης σημασίας για την ανάπτυξη και την επεξεργασία σχεδίων που αφορούν μεταξύ άλλων τη διαφάνεια, τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και την εσωτερική διαχείριση κινδύνων.

Δείτε περισσότερα [εδώ](#).

## Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης



### Αίτηση έκδοσης προδικαστικής απόφασης C-496/24 (Stichting de ThuisKopie, 17 Jul 2024)

Το Hoge Raad der Nederlanden (Ανώτατο Δικαστήριο των Κάτω Χωρών) ζήτησε από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) να αποφανθεί επί των παρακάτω ερωτημάτων:

1. Μπορεί μια αναπαραγωγή με τα χαρακτηριστικά που περιγράφονται στη σκέψη 2.3 της αίτησης σημεία i έως iii (εκτός σύνδεσης και από υπηρεσία συνεχούς ροής προερχόμενο αντίγραφο), λαμβανομένου επίσης υπόψη του ελέγχου των τριών σταδίων (άρθρο 5, παράγραφος 5, της οδηγίας για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας), να θεωρηθεί ως αναπαραγωγή «από φυσικό πρόσωπο για ιδιωτική χρήση και για [σκοπούς που δεν είναι

άμεσα ή έμμεσα εμπορικοί]» κατά την έννοια του άρθρου 5, παράγραφος 2, στοιχείο β', της οδηγίας για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας;

2. Αντιτίθενται οι σκοποί της οδηγίας για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένων των σκοπών του υψηλού επιπέδου προστασίας του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας, της εύλογης ισορροπίας μεταξύ των συμφερόντων του δικαιούχου και των συμφερόντων του χρήστη και της εναρμονισμένης και τεχνολογικά ουδέτερης εφαρμογής των εξαιρέσεων και περιορισμών από τα κράτη μέλη, σε εθνική ρύθμιση βάσει της οποίας η εξαίρεση για την ιδιωτική αντιγραφή δεν εκτείνεται και στα εκτός σύνδεσης και από υπηρεσία συνεχούς ροής προερχόμενα αντίγραφα;

3. Έχει σημασία για την απάντηση στο ένα ή και στα δύο προπαρατιθέμενα ερωτήματα, αν οι δικαιούχοι λαμβάνουν αμοιβή ανά παραγόμενο εκτός σύνδεσης και από υπηρεσία συνεχούς ροής προερχόμενο αντίγραφο ή αμοιβή βασιζόμενη στο πόσες φορές ο χρήστης της υπηρεσίας συνεχούς ροής προβαίνει στην αναπαραγωγή ενός εκτός σύνδεσης και από υπηρεσία συνεχούς ροής προερχόμενου αντιγράφου

Δείτε όλη την αίτηση [εδώ](#).

## Γερμανία - Περιφερειακό Δικαστήριο Αμβούργου

### Απόφαση στην υπόθεση Kneschke κατά LAION

Το Περιφερειακό Δικαστήριο του Αμβούργου εξέδωσε απόφαση με την οποία διαπιστώνει ότι η συλλογή φωτογραφιών από το διαδίκτυο του φωτογράφου Robert Kneschke, από το μη κερδοσκοπικό ίδρυμα Large-scale Artificial Intelligence Open Network (LAION) με σκοπό τη συμπερίληψή τους στο σύνολο δεδομένων της LAION (που χρησιμοποιείται από άλλους για την εκπαίδευση μοντέλων Τεχνητής Νοημοσύνης), εμπίπτει στην εξαίρεση του γερμανικού δικαίου για τη μη εμπορική εξόρυξη κειμένου και δεδομένων (Text and Data Mining/ TDM), όπως αναγνωρίζεται στο άρθρο 3 της οδηγίας για την ψηφιακή ενιαία αγορά (DSM Directive).

Δείτε την απόφαση [εδώ](#) (στα γερμανικά).

Δείτε την ανεπίσημη μετάφραση της απόφασης [εδώ](#) (στα αγγλικά).

## Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO)

### Εκπαιδευτικό εργαστήριο διανοητικής ιδιοκτησίας για τους επηρεαστές γνώμης (influencers)



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το EUIPO ξεκινούν εκπαιδευτικό εργαστήριο διανοητικής ιδιοκτησίας για influencers.

Το εργαστήριο αυτό είναι μια συλλογή υλικού που περιλαμβάνει εκπαιδευτικά βίντεο, γραπτές νομικές πληροφορίες, επισκοπήσεις σημαντικών ευρωπαϊκών νόμων και υποθέσεων που αποφασίστηκαν από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και συνδέσμους με άλλες σχετικές εθνικές αρχές καταναλωτών. Σκοπός του εργαστηρίου είναι να βοηθήσει τους επηρεαστές γνώμης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης (influencers) να πλοηγηθούν σε ζητήματα της νομοθεσίας περί πνευματικών δικαιωμάτων στην ΕΕ, βοηθώντας τους ταυτόχρονα να προστατεύσουν τη δημιουργικότητά τους και την καινοτομία τους, σεβόμενοι παράλληλα τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας άλλων.

Η πρωτοβουλία υπογραμμίζει, επίσης, τη σημασία της αποφυγής της προώθησης παραποιημένων ή πειρατικών προϊόντων και υπηρεσιών.

Δείτε περισσότερα για το Influencer Legal Hub [εδώ](#).

Δείτε τα εκπαιδευτικά video [εδώ](#).

## Δράσεις ΟΠΙ

### Εργαστήριο Δεξιοτήτων για την Ε' τάξη Δημοτικού - «Η Πνευματική Ιδιοκτησία στη ζωή μας»



Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ΙΕΠ εγκρίθηκε πρόγραμμα καλλιέργειας δεξιοτήτων του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας με τίτλο «Η Πνευματική Ιδιοκτησία στη Ζωή μας».

Το πρόγραμμα εντάσσεται στην υποθεματική «STEM – Εκπαιδευτική Ρομποτική» της Θεματικής Ενότητας «Δημιουργώ και Καινοτομώ – Δημιουργική Σκέψη και Πρωτοβουλία».

Περιλαμβάνει επτά (7) εργαστήρια με τίτλους «Γίνομαι δημιουργός», «Κόκκινη κλωστή δεμένη...», «Ένα θέατρο για όλους», «Διάκριση υλικής/πνευματικής ιδιοκτησίας», «Ποιος προστατεύεται με το δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας;», «Ο Μάρκος θέλει να σπουδάσει μουσική» και «Παγκόσμια Ημέρα Διανοητικής Ιδιοκτησίας (26 Απριλίου)».

Απευθύνεται σε μαθητές/τριες της Ε΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου και κάθε εργαστήριο έχει διάρκεια μια (1) διδακτική ώρα.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα καλλιέργειας δεξιοτήτων έχει στόχο να ευαισθητοποιήσει τα παιδιά για τη σημασία της πνευματικής ιδιοκτησίας στη σύγχρονη κοινωνία και στο ψηφιακό περιβάλλον, να συμβάλει στην ανάπτυξη θετικών στάσεων και συμπεριφορών όσον αφορά την πνευματική δημιουργία και να βοηθήσει στην ανάπτυξη υγιών συνηθειών χρήσης του διαδικτύου, αποφεύγοντας την πειρατεία και επιλέγοντας νόμιμες πηγές περιεχομένου. Μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά στο Πρόγραμμα Σπουδών της Ε΄ Δημοτικού προσεγγίζοντας διαθεματικά τις τέχνες και να προσφέρει μια πρακτική και ευχάριστη εμπειρία μάθησης η οποία συνδέεται με την ανάπτυξη διαφόρων δεξιοτήτων όπως μάθησης και κοινωνικής ζωής.

Το συνοδευτικό εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από α) Οδηγό πνευματικής ιδιοκτησίας για δασκάλους, β) Οδηγό πνευματικής ιδιοκτησίας για το δημοτικό σχολείο, γ) Φύλλα εργασίας για τα παιδιά και δ) Ερωτηματολόγια αξιολόγησης και είναι επαρκώς αναλυτικό και κατάλληλο για την ηλικιακή ομάδα που απευθύνεται.

Δείτε τη δομή, την ταυτότητα του προγράμματος και το συνοδευτικό υλικό [εδώ](#).

## Εκπροσώπηση ΟΠΙ στην πρωτοβουλία δημιουργίας δικτύου των εποπτευουσών αρχών των ΟΣΔ - Σλοβενία

Στις 6 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στη Λιουμπλιάνα με πρωτοβουλία του Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Σλοβενίας συνάντηση εκπροσώπων των αρχών από 16 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες εποπτεύουν το έργο των οργανισμών συλλογικής διαχείρισης σχετικά με τη διαχείριση των πνευματικών και των συγγενικών δικαιωμάτων. Οι εκπρόσωποι των κρατών μελών μίλησαν για τις προκλήσεις στον τομέα του συστήματος συλλογικής διαχείρισης δικαιωμάτων προς όφελος των δημιουργών, δικαιούχων και άλλων που απασχολούνται στη δημιουργική βιομηχανία.

Την χώρα μας εκπροσώπησαν κατόπιν πρόσκλησης του Σλοβενικού Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας η αν. Διευθύντρια, κα Μαρία Δάφνη Παπαδοπούλου και η κα Μαρία Σινανίδου, Δικηγόρος, Επιστημονική Συνεργάτης του ΟΠΙ.



## Εορτασμός Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2024 – Δείτε τις παρουσιάσεις

Στις 26 Σεπτεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο Νομισματικό Μουσείο για δεύτερη συνεχή χρονιά με επιτυχία η επιστημονική εκδήλωση με τίτλο «Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς από την έποψη του δίκαιου της πνευματικής ιδιοκτησίας», που διοργάνωσε ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας.



Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με αφορμή τον εορτασμό των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΕΗΠΚ), οι οποίες θεσπίστηκαν επίσημα ως ευρωπαϊκό πρόγραμμα από το Συμβούλιο της Ευρώπης το 1991, υποστηρίζονται από την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι αφιερωμένες στα μνημεία και τη συντήρησή τους.

Την εν λόγω εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΟΠΙ κ. Παναγιώτης Τσίρης, τον

συντονισμό της εκδήλωσης έκανε η κα Μαρία Δάφνη Παπαδοπούλου, αν. Διευθύντρια του ΟΠΙ και συμμετείχαν με ενδιαφέρουσες ομιλίες τους οι κ.κ. Christina Langer, Associate Legal Officer, Copyright Law Division, του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας, με θέμα «Παρουσίαση του 'WIPO Toolkit on Preservation'», Κατερίνα Παπαδοπούλου, Δ.Ν., Δικηγόρος, με θέμα «Η σχέση δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας και πολιτιστικής κληρονομιάς», Μαρία Σινανίδου, Δικηγόρος – Επιστημονική Συνεργάτης ΟΠΙ, με θέμα «Πνευματική ιδιοκτησία και διατήρηση άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης» και Πιερρίνα Κοριατοπούλου, Δ.Ν., Δικηγόρος, με θέμα «Πολιτιστικά αγαθά στη δίνη του καταναλωτισμού: ο σύνθετος ρόλος του Δαβίδ του Μιχαήλ Άγγελου στο πολιτιστικό και νομικό γίγνεσθαι».



Τις παρουσιάσεις ακολούθησε συζήτηση των ομιλητών με το κοινό. Συμμετείχαν εκπρόσωποι πολιτιστικών ιδρυμάτων της χώρας, δικηγόροι, εκπρόσωποι ΟΣΔ και λοιποί ενδιαφερόμενοι.

Βρείτε παρακάτω τις παρουσιάσεις της εκδήλωσης:



[Cristina Langer, Christina Langer, Associate Legal Officer, Copyright Law Division, WIPO: Παρουσίαση του 'WIPO Toolkit on Preservation](#)



[Κατερίνα Παπαδοπούλου, Δ.Ν., Δικηγόρος: Η σχέση δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας και πολιτιστικής κληρονομιάς](#)



[Μαρία Γ. Σινανίδου, Int. IP LL.M., Δικηγόρος – Επιστημονική Συνεργάτης ΟΠΙ: Πνευματική Ιδιοκτησία και διατήρηση άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης](#)



[Πιερρίνα Κοριατοπούλου, Δ.Ν., Δικηγόρος: Πολιτιστικά αγαθά στη δίνη του καταναλωτισμού: ο σύνθετος ρόλος του Δαβίδ του Μιχαήλ Άγγελου στο πολιτιστικό και νομικό γίγνεσθαι](#)